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1 Exercicios Introdutodrios

Exercicio 1. Em cada um dos itens abaixo classifique
o grau do polindmio associado a respectiva fungao:

a) y=2x+4

b) y=x*>+5
Qy=x3+x*+2x2+3x -2
d) y=-3x>—-7x+6

e) y=—-2x—-1

Exercicio 2. Analise as alternativas e identifique os
coeficientes a, b e ¢ no estrutura y = ax? + bx + ¢ das

fungdes abaixo:
a) y=2x2+4x—3 Qy=x>-9
b) y=-3x>+x+5 d) y=x>+7x

Exercicio 3. Nas fung¢des quadréticas hd um discrimi-
nante A = b? — 4ac. Calculo o discriminante das funcdes
abaixo:

a) y=x>—6x+5
b) y=—2x>+9x—7
Qy=x+1

d) y=x?—3x

Exercicio 4. Em cada um dos itens abaixo, determine,
a partir do discriminante, quantos zeros tera a funcao:

a) y=x>—8x+7
b) y = —3x2+5x—2
o y=x*+4

d) y=—-x*+6x—9
e) y=x>—x+10

Exercicio 5. Em cada um dos itens abaixo, determine
se o ponto do vértice é de maximo ou minimo:

a) y=x>+x
b) y=—5x>+x+4
Q) y=4x>-9
d) y=—-x*+4x—4

Exercicio 6. Calcule as coordenadas do vértice de cada
funcdo do item anterior.

2 Exercicios de Fixacao

Exercicio 7. O lucro L de uma microempresa, em
funcdo do ntmero de funciondrios n que nela tra-
balham, é dado, em milhares de reais, pela férmula
L(n) = 36n — n?. Com base nessas informagdes, qual
o nimero de trabalhados ideal para que o lucro dessa
microempresa seja maximo?

Exercicio 8. Determine  na funcéo real

2

y:%—?)x—kﬁ

. 1
para que o valor minimo seja —5
Exercicio 9. O gréfico da fungdo quadratica y = x> —
mx + (m —1), com m € R, tem um tnico ponto comum
com o eixo das abscissas. Sendo assim, qual o valor de
Y que essa fungdo associa a x = 2?

Exercicio 10. A parédbola que representa graficamente
a funcgado

y=—2x>+bx+c

(

passa pelo ponto (1,0) e seu vértice é o ponto (3,k).
Qual o valor de k?

Exercicio 11. Uma funcdo do quadratica (y = ax? +
b + c)tem o eixo do y como eixo de simetria. A distdncia
entre os zeros da funcdo é de 4 unidades e o valor
minimo da fung¢do é —5. Qual o valor de a nessa fungao?

Exercicio 12. Um corpo lancado a partir do solo des-
creve uma parébola de equagdo y = 100x — 2x2, sendo
y e x, em metros, as distancias vertical e horizontal em
cada instante.

a) Qual a altura maxima que esse corpo atingiu?
b) A que distancia do local de langcamento o corpo caiu?

Exercicio 13. Um comerciante avaliou que, para uma
certa mercadoria, o nimero n de unidades vendidas
diariamente podia ser calculado pela expressdo n =
100 — 2x , onde x é o preco de venda por unidade.
Sabendo-se que cada unidade teve um custo de 10 reais,
qual o preco de venda (x) que garante o maior lucro?

Exercicio 14. Karla é aluna do 1° ano do Ensino Médio
e estd estudando fun¢do quadratica. Ela chegou em casa
com uma duivida sobre uma questdo que o professor de
matemadtica colocou no quadro. O pai dela prontificou-
se em ajudé-la. O enunciado do problema era: “Dentre
todos os retdngulos de perimetro igual a 12 cm qual é o
de maior drea?” . Ap6s a ajuda de seu pai, qual o lado,
em centimetros, do quadrildtero encontrado por ela?
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3 Exercicios de Aprofundamento e de
Exames

Exercicio 15. Se a fungdo real de variavel real, de-
finida por f(x) = ax?+ bx + ¢, é tal que f(1) = 2,
f(2) =5e f(3) =4, entdo qual o valor de f(4)?
Exercicio 16. Se o ponto (k,9) representa o vértice
da parabola determinada pela funcdo quadratica y =
6x% + bx + 15, entdo qual o valor da incégnita b?

Exercicio 17. A equagdo da trajetéria parabolica do
salto de uma pulga é dado por f(x) = —x? + 4x. Essa
pulga salta no ponto de origem do sistema de coordena-
das cartesianas. Qual é a altura maxima atingida pela
pulga?
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Respostas e Solugoes.
1.
a) 1° grau.
b) 2° grau.
c) 4° grau.
d) 2° grau.
e) 1° grau.
2.
a) a=2,b=4ec= -3
b) a=-3,b=1ec=>5.
ca=1b=0ec=-9.
da=1,b=7ec=0.

3.
a) A= (—6)2—4-1-5=236-20=16.

b) A=(9)%—4-(=2)-(~7) =81 — 56 = 25.
A= (02-4-1-1=—4.

d) A= (-3)2-4-1-0=09.

4.

a) A= (-8)2—-4-1-7=64—28 =36 > 0, assim a
fungao possui dois zeros reais e distintos.

b) A= (5)2—4-(-3)-(-2)=25-24=1>0, assim
a fungdo possui dois zeros reais e distintos.

) A=(0)2-4-1-4=-16 < 0, assim a fungdo nido
dois zeros reais.

d) A= (6)2—4-(-1)-(=9) =36 —36 = 0, assim a
fungdo possui dois zeros reais e iguais (ou apenas
um zero real).

e) A=(-1)2-4-1-10=1-40 = -39 < 0, assim a
fungdo nado possui zeros reais.

5.

a) Como a =1 > 0, entdo temos ponto de minimo.
b) Como a = —5 < 0, entdo temos ponto de maximo.
¢) Como a =4 > 0, entdo temos ponto de minimo.

d) Como a = —1 < 0, entdo temos ponto de maximo.

A

. T = = _=
6. Temos que xy 2 eyy 1
a) Assim, x _ ! = — 712_4'1'0 _ 1
ssim, Xy = Zeyv— 41 = i
b) Assim, podemos escrever xy = — L _ 1 e
P V= T2(=5) T 10
12—-4.(-5)-4 81
4.(=5) 20
P 0
¢) Dai, ficamos com xy = 54 = 0eyy =
B 0>—4-4-(-9) _ 9
4.4 7
. 4
d) Por fim, chegamos a xy = ) 2eyy =
(Pt (-9
4-(-1) T
7. Temos que a = —3, b =36, c = 0 e 0 n representa o

nimero de funciondrios. Assim, o problema pede para
calcularmos o ny, a coordenada n do vértice. Sendo
36

2. (=3) = 6 funcionérios.

assim, podemos fazer ny = —

8. O valor minimo da fungdo é o yy. Assim, podemos
escrever

A
yv—_g
1 (-3)2*—4-3-p
—5=- .
1 9-28
27 2
1=9-28
B =4.

9. Como a funcdo tangencia o eixo x, temos que A = 0
e podemos escrever

A=0
—4-1-(m—1)=0
m* —4dm+4 =0
(m—2)2=0
m=2.

(—m)?

Portanto, chegamos a y = x> — 2x + 1 e fazendo x = 2
acabamos comy =22 —2-2+1=1.
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10. Como a fungédo passa pelo ponto (1,0), podemos
fazer

0=-2-1>+b-1+c
b+c=2.

Temos xy = 3, entdo

b
_5_3
b
2
b
1—3
b=12.
O que concluic = -10e o
Yo =k
__A
 da
k__122—4 (—2) - (—10)
B 4-(=2)
k=8.

11. Toda fungdo quadratica pode ser fatorada como
y=a-(x—x1)- (x —x2)

com x1 e xp zeros da fungdo. Como o eixo de simetria
(xv) esta sobre o eixo y, podemos concluir que xy =0,

ou melhor, — — =0, com b = 0, o que conclui x; +x; =

0. Além disso, como a distdncia entre as raizes é 4,
podemos escrever x, — x; = 4 (supondo x > x1). Dai,
vamos para

x1+x=0
xz_x1:4/

assim, x, = 2 e x; = —2. Por fim, como o valor minimo
é —5, ou seja yy = —5, o par ordenado (0, —5) per-
tence ao grafico da fungao (é seu vértice) o que permite
escrevermos

y=a-(x—x)-(x—x)
y=a-(x—(=2) - (x-2)
y=a-(x+-2)-(x—2)
5=a-(0+-2)-(0-2)
5
Clzi.

12. Na fungdo y = 100x — 2x* temos a =
c=0eA=100%—4-(—2)-0 = 10000.

—2,b =100,

10000

=12 .
i (=2) 50 m

a) Ficamos com yy = —

b) Para a distancia horizontal percorrida, vamos ter que
calcular os zeros da funcdo (e a distancia entre eles).
Sendo assim, fagamos

—100 £100
—4

X]:O
X2:50.

Por fim, a distancia do local de lancamento (x; = 0)
é igual a 50 metros.

13. (Adaptado do vestibular da ESPM SP — 2015)
Temos que o lucro L é a diferenca do receita R com
o custo C (com o intuito que fique positivo, e assim
gerar lucro). Dai, podemos escrever que a receita é
o produto do preco x pela quantidade n de unidade
vendidas (R = x - 1) e o custo é o produto de valor de
produgdo unitario (10 reais) pela quantidade produzida.
Donde podemos estabelecer a fung¢do lucro como

L=R-C

L=x-n—10-n
L=x-(100—2x) —10- (100 — 2x)
L = (100 —2x) - (x — 10),

aqui podemos determinar que x; =50 e x; = 10 e o
X1+ X2

> = 30 reais.

Xy =

14. (Adaptado do vestibular da IFPE — 2015)

Sendo x e y as medidas dos lados do retangulo, entao
x+y=12eadrea S fica S = xy. Dai, podemos fazer
y = 12 — x e substituir na area ficando com

S=x-(12—x) =12x — x°.

Agora, o lado que garante a maior &rea fica igual a

_ b
xv——ﬂ
Xy = — 12
2-(-1)
Xy =6,

e o quadrildtero de maior drea é um quadrado de lado
6 cm, cuja drea é 36 cm?.
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15. (Adaptado do vestibular da UECE — 2015)
Fazendo as devidas substitui¢des teremos que

a-12+b-14c=2<a+b+c=2 (1)
a-224b-24c=5<4a+2b+c=>5 (2)
a-3%+b-3+c=4<9%+3b+c=4 (3)

Ao proceder com as subtragdes (2) — (1) e (3) — (1)
ficaremos com

3a+b=3
8a+2b=2,
sistema que resultaema = -2, b =9 e c = —5. Por-

tanto,

f(4)=-2-42+9.-4-5
f(4) =-32+36—-5=—1.
16. (Adaptado do vestibular da UERN — 2015)

Do enunciado tiramos que yy = 9. Sendo assim, fica-
mos com

yv =9
b2—4-6-15
4.6 =9
b —4.6-15
4.6 =9
¥=-9-4.-6+4-6-15
> =4-6-6
b=12.

17. (Adaptado do vestibular da Unievangélica GO —
2015)
A altura méxima é dada pela férmula da ordenada
42-4-(-1)-0
4-(=1)

do vértice, yy = = 4 unidades de

comprimento.
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